

薛城区统计局文件

薛统字〔2024〕5号

关于印发《薛城区统计局关于开展统计执法突出问题专项排查治理的通知》

局各股室（大队、中心）：

现将《薛城区统计局关于开展统计执法突出问题专项排查治理的通知》印发给你们，请认真贯彻落实。

薛城区统计局

2024年2月19日

薛城区统计局关于开展统计执法突出问题 专项排查治理的通知

为认真落实《枣庄市统计局关于开展统计执法突出问题专项排查治理的通知》有关要求，区统计局第一时间召开党组会议研究贯彻意见，并结合工作实际，制定如下整改方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大精神，强力排查整治统计执法监督主动性不强、能力水平不高、工作不规范、保障不到位等突出问题，推动全区统计系统防治统计造假责任意识明显增强，主体责任不断夯实，统计执法质量和效能明显提升，防治统计造假成效持续巩固，同时举一反三，全面排查问题，强化数据管控，切实把问题整改落实到统计工作的各个方面，确保整改取得实实在在的效果。

二、排查治理内容

聚焦统计执法中的不作为乱作为问题，主动排查全区统计系统在防治统计造假、强化执法监督方面存在的突出问题，加强排查治理。

（一）执法监督主动性不强方面。重点排查治理：传达学习习近平总书记关于防治统计造假重要批示精神不到位，贯彻落实党中央重大决策部署和统计改革文件精神不持续不深入，

对防治统计造假极端重要性和长期性艰巨性认识不足问题；对防治统计造假工作缺乏系统谋划和部署，压力传导不够，责任落实不到位问题；执法监督工作问题导向不强，统计违法线索来源渠道不畅不宽，对统计造假线索浅查辄止或只调查基层人员，查处统计造假不深入问题；推动统计违纪违法责任追究不够有力，案件通报曝光不主动，警示教育效果不明显问题；督察检查、执法检查发现问题整改不到位，只看短期不重长效，存在表面整改虚假整改等问题。

（二）执法监督能力水平不高方面。重点排查治理：统计执法监督机构不健全，人员配备不到位、数量不均衡，统筹使用执法人员机制不健全问题；统计执法人员专业水平不高，法律、统计和财会等专业知识了解不全面，执法工作程序和要点掌握不深入，执法实践经验不足问题；统计执法与专业调查协作配合机制不健全、工作合力不强，统计监督与纪检监察监督、派驻监督、组织监督、巡视巡察监督、审计监督等贯通协同机制不健全，监督信息沟通、线索移送、结果共享不充分等问题。

（三）执法监督工作不规范方面。重点排查治理：执法监督工作缺乏统筹规划，存在运动式执法、“一刀切”执法、机械式执法问题；履行执法监督职责不到位，执法检查针对性不强，以数据核查代替执法检查，以随机执法代替重点执法，避重就轻选择性执法问题；执法检查制度机制不健全，落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度即行政执法“三项制度”不到位，现场检查程序、执法文

书制作不规范，案卷审理和评查不到位，简单粗暴执法问题；办案质量不高，不遵守法定程序，证据收集不充分、手段不合法问题；统计行政处罚裁量权行使不规范，重责轻罚、轻责重罚，过罚不相当、同案不同罚，行政处罚和统计严重失信认定不到位，办“关系案”“人情案”甚至逐利执法等问题。

（四）执法监督保障不到位方面。重点排查治理：统计执法监督基础薄弱，执法业务培训不充分，培训针对性不强、效果不佳问题；统计普法不到位，推动以案释法、以案普法不深入问题；

三、组织方式和时间安排

（一）认真部署安排。区统计局3月下发专项排查治理方案，区局各科室按照方案细化各项任务安排，确保各项任务落到实处。

（二）开展自查自纠。办公室要认真组织开展自查，确保全面覆盖，针对每一项治理内容仔细排查。自查发现的问题能及时改正的要立行立改，不能及时改正的要明确整改时限和措施，持续推进整改落实。

（三）做好工作总结。要认真总结经验，深入剖析原因，认清短板弱项，创新思路方法，通过专项排查治理工作，进一步夯实防治统计造假责任，巩固深化防治统计造假专项治理行动成果，并根据自查自纠情况形成报告。

四、工作要求

（一）提高思想认识。要高度重视专项排查治理工作，将

其作为贯彻落实党中央关于防治统计造假重大决策部署的具体措施，作为巩固深化统计造假专项治理行动的具体工作，作为解决统计执法领域突出问题、提升统计执法质效的具体行动，不断提高防治统计造假责任意识，增强执法监督能力，提升统计执法制度化、规范化水平。

（二）加强组织领导。区统计局成立由主要负责同志任组长，分管领导任副组长、各专业科室为成员的专项排查治理工作组，统一领导、统筹规划、督促指导、推动落实专项排查治理工作。

（三）确保整改落实。要将此次排查治理与防治统计造假常治长效相结合，深入剖析问题产生原因，填写《统计执法突出问题和整改情况表》和《建立健全长效机制情况表》，健全制度机制，强化源头治理。对自查和抽查工作中发现的统计违纪违法问题，要严肃追责问责。